

八旬老人热爱国粹 满身技艺愿倾囊相授



■南石家庄社区京剧团在排练。(社区供图)

□本报记者 方小北

“今日同饮庆功酒，壮志未酬誓不休。来日方长显身手，甘洒热血写春秋。”黄昏时分，晚霞映红天空，南石家庄社区南石新村广场上，京剧爱好者嘹亮的唱腔赢得观众阵阵叫好和鼓掌。这些活跃在长安区南石家庄社区的京剧爱好者，平均年龄70岁。他们自发组成南石家庄社区京剧团，迄今已经有近60年的历史。最兴盛的时候，有京剧爱好者84人，是十里八乡颇受欢迎的文艺队伍。昨天，记者采访了南石家庄社区京剧团年近八旬的团长董文兴。

因为热爱戏曲，董文兴从16岁时起，就开始排演戏剧，他总是利用业余时间勤学苦练。同样因为热爱，爱才爱戏，石家庄地区京剧团的侯永华、河北梆子剧团的赵峥(二宝)先后无私传授董文兴京剧、河北梆子、板胡等技艺。

由于种种原因，南石家庄村京剧团曾间断多年。不过董文兴一直未间断京剧的学和练。直到条件成熟，他和8名有宣传基础、坚持京剧学习的爱好者，重新组成南石家庄社区京剧团。后来，南石家庄社区把社区礼堂提供给京剧团，供他们日常排练。京剧、河北梆子、歌舞，他们不断排练和义务演出，自剧团成立以来，已经演出上百场，受到了辖区居民的欢迎。虽是业余演出，但大家都用专业的标

准来组织排练，力求把较高质量的艺术奉献给社区的群众。董文兴注重青年人才的培养和戏剧文化的传承，不厌其烦地寻找有兴趣、有天赋的年轻人，并与他们沟通，希望他们能够学习、发扬这一中国传统文化。不少人很佩服董文兴，他们说：“京剧团演出活跃了社区群众的文化生活，弘扬了国粹艺术，让大家在潜移默化中受到了传统伦理道德和高尚情操的熏陶。”

现在，南石家庄社区京剧团最大的团员98岁，最小的也已经50岁，团员们能拉能唱，精气神儿饱满。和戏剧打了一辈子交道的董文兴，有生之年的愿望就是把南石家庄社区京剧团搞得有声有色，让更多的年轻人主动参与进来，共同把京剧发扬光大，把国粹代代传承。董文兴说：“现在的排练没有固定的场地，大家的排练受到影响。另外，后备力量也是个问题。”

尽管面临种种挑战，想起当年赵峥老师晚上一次次骑自行车十几里地来村里义务教授技艺，董文兴说：“当年赵老师因为看重我对戏曲对京剧的热爱，才尽心尽力地义务教我。他说为的不是我个人，而是为了中华文化的传承。我现在也是一样，我当过老师，有教书育人的经验和耐心。我最擅长的是弦乐类，不过无论是想学弹拨弦乐类的，还是想学吹奏类的笛子、唢呐、笙、双簧管，包括打击乐类的，只要有人真心想学，我都愿意倾囊相授。”

讲解节气知识 普及传统文化

本报讯(首席记者 杜慧)为了增强辖区居民对传统文化的认知，让他们更加深入地了解 and 感受节气文化内涵和传统习俗，10月8日，石家庄市裕华区裕翔街道文河社区党支部联合文河社区新时代文明实践站、红色社区社会组织“金点子议事团”和辖区青年人才开展“传承文化，启迪智慧”寒露节气科普活动。

活动中，青年人才志愿者向大家讲解寒露的定义、时间节点、气候特点、传统习俗和农事活动，以及如何根据气候特点调整自身的衣食住行等。在互动交流环节，大家踊跃发言。“我小时候家里总是在寒露前后忙着收割玉米，这个时候的玉米特别漂亮，金灿灿的一片，感受着丰收的喜悦。”居民郭女士说罢，陷入了对儿时的回忆中。居民小李也分享他眼中的寒露：“寒露不仅预示着天气的变化，也是居民生活的指向标。”

此次节气科普活动不仅让社区居民深入了解了节气背后的知识，还增强了社区的凝聚力和



■志愿者讲解节气知识。(街道供图)

居民的参与感。下一步，文河社区将开展更多类似的活动，传承中华优秀传统文化，营造文明和谐的社区环境。

尊老敬老爱老 义剪义诊暖人心

本报讯(首席记者 杜慧)岁岁重阳，今又重阳。在重阳节来临之际，为弘扬中华民族尊老、敬老、爱老的传统美德，石家庄市多个街道社区举办系列敬老活动，为辖区老人们送去关爱和温暖。

裕华区建华南街道南焦社区新时代文明实践站联合建华南街道卫生服务中心为辖区65岁以上老人测血压、血糖等基本健康指标，耐心地解答他们提出的各种健康问题，并根据身体状况给予专业的建议和指导。对于行动不便的老人，医护人员还提供了上门义诊服务，提醒老人们在季节交替时注意防寒保暖和健康饮食。同样，裕翔街道南和苑社区组织开展的“重阳敬老日 平安健康行”义诊活动，以实际行动传递着敬老、爱老、助老的浓厚情谊，受到了老年人的欢迎。

幸福从“头”开始，温暖从“心”出发。在长安区中山东路街道长征街西社区开展的“浓浓敬老情，义剪义诊传温暖”活动现场，理发志愿者询问完老人想要的发型后，一边理发一边和老人唠家常，其娴熟精湛的理发技术赢得老人们的一致称赞；口腔医生则向老年朋友普及了口腔健康知识，宣讲安全就医、正确就医等常识，还为在场的居民免费检查牙齿，一再提醒大家注意口腔保健。

新华区联盟街道社区办、文苑社区携手河北省人民医院在文苑小区举办了大型义诊活动。医生们耐心细致地为居民们提供血压测量、血糖检测、健康咨询等服务，并针对每位居民的具体情况给出了专业的健康建议。活动现场还设置了药具宣传区，通过展板、宣传册等形式，向广大居民普及安全用药等实用知识，增强了居民的健康素养和应急处理能力。

此次重阳节义剪义诊活动让老年人在家门口就享受到了便捷贴心的服务，让他们真切感受到了社区大家庭的温暖。社区负责人纷纷表示将继续关注社区老年人的需求，举办更多有意义的活动，为老年人送去更多的关爱和温暖。

民警走进幼儿园 宣传交通安全

本报讯(首席记者 刘琛敏)10月8日，石家庄市井陘矿区直幼儿园组织了一次很特别的亲子绘画活动。井陘矿区公安分局民警紧紧抓住此次契机，积极和幼儿园互动，深入学校开展防火反诈及交通安全宣传活动。

“小朋友们，我们过马路时应该走哪里呀？”“斑马线！”小朋友们异口同声地回答道。“我们过马路遇见红灯应该怎么办呀？”“红灯停，绿灯行！”小朋友们积极举手，踊跃回答问题，现场气氛活跃。

在课堂上，井陘矿区交警大队宣教队员杨娜通过现场问答形式，教小朋友们认识了各种道路标识、标牌及通行规则，把交通安全知识记到了心中。与此同时，杨娜还给孩子们和家长发放了交通安全宣传资料。这一堂轻松有趣的交通安全常识课，受到了小朋友们的热烈欢迎。

“校园家庭火灾重防范，严控火源是关键，防火靠你靠我靠大家，人人有责；谨防诈骗，保护自己。不轻信虚假信息，警惕诈骗陷阱。”井陘矿区公安分局宣教队员马泽娜以案释法，从如何防火及电信网络诈骗犯罪种类、防范技能等方面，结合“网络投资理财”“杀猪盘”等高发典型案例，向大家进行了详细讲解，并进行了互动答疑，逐一解答了大家对电信网络诈骗的疑惑。此外，马泽娜还向现场的家长、幼儿教师发放了防范电信网络诈骗宣传单和宣传册。



| | |
|--|--|
| 服务信息 ◆微信办理 wb93ok yzwb_36524 ◆广告咨询 8862 9347 | 石家庄电力机务段史贵彪遗失工作证和乘车证，工作证证号:2036204222085，乘车证证号:TDf796804，特此声明。 |
| | 红马甲疏通高压清洗 专业上下水电，暖气 安装维修 15832176896 |